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КОРЕКЦІЙНО-РОЗВИВАЛЬНА ПРОГРАМА З РОЗВИТКУМОВЛЕННЯ ГІПЕРАКТИВНИХ 

ДІТЕЙ-ЛОГОПАТІВ В УМОВАХ ІНКЛЮЗИВНОЇ ГРУПИ 

Данчук О.І., здобувач вищої освіти  другого (магістерського) рівня 

Павлюк Т.О., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки і психології (дошкільної та 

корекційної) імені проф. Поніманської Т. І. 

Рівненський державний гуманітарний університет 
З метою забезпечення цілісного входження дитини з особливими потребами в загальноосвітній простір, що 

відповідатиме її потребам і можливостям, і сприятиме соціальній адаптації, в сучасному закладі дошкільної освіти 
передбачена така форма організації освіти, як інклюзивна.  

Особливої уваги нині набуває проблема адаптації дітей з порушеннями мовлення в соціальний колектив. 
Інклюзивна форма навчання дає можливість оптимальної організації опанування знань, умінь та навичок дітей 
дошкільного віку з різними освітніми потребами [1,с. 11]. 

Мовленнєві вади гіперактивних дітей проявляються у всіх видах мовлення (зовнішньому, внутрішньому та 
писемному мовленні). Особливостями порушення усного мовлення виступають порушення на рівні звукового 
складу слова: відсутність окремих звуків чи їх спотворена вимова; пропуск звуків; перестановка звуків, складів. 
Помилки на рівні речення: пропуски слів у реченні чи їх перестановка; відсутність складних речень (користуються 
здебільшого простими реченнями); інколи є порушення логічного зв’язку між реченнями; пропуски прийменників 
чи їх неправильне вживання. Для зв’язного мовлення характерні такі помилки: квапливість мовлення; нечітка 

дикція; випадання речень при переказі прочитаного тексту; квапливість мовлення інколи призводить до спотикання. 
Спостерігаються розлад дихання: переважно поверхневе, мовлення на вдиху. Порушення просодики мовлення, яке 
проявляється у тембрі, темпі, інтонаційній виразності, логічних паузах, наголосах. Розлад голосу спостерігається у 
перенапрузі голосу, іноді через монотонність і носовий відтінок [3, с. 145]. 

У гіперактивних дітей можуть бути порушені правильне положення органів артикуляційного апарату, 
лексико-граматичний склад мовлення, внаслідок чого спостерігаються труднощі у підборі слів, у формулюванні 
своєї думки (думка випереджає мовлення). Свого мовного дефекту не визнають. Здатні до самоствердження. Також є 
порушення загальної та дрібної моторики (квапливість, швидка ходьба, хаотичність рухів, різкі повороти). Мовлення 

супроводжується нав’язливими рухами частин обличчя, рук, ніг тощо. Увага нестійка, короткотривала, розсіяна. 
Гіперактивні діти не вміють слухати інших. Внаслідок порушеного слухового сприймання діти погано засвоюють та 
запам’ятовують правильне мовлення дорослих. Мислення хаотичне, відсутність логічного зв’язку тощо [4, с. 35]. 

Тому нами була розроблена корекційно-розвивальна програма з розвитку усного мовлення, комунікативних 
вмінь та формування навичок позитивного спілкування.  

Мета програми: корекція недоліків мови; розвиток фонематичного слуху і сприйняття; розвиток усного 
мовлення; збагачення словникового запасу; розвиток пізнавальних процесів: мислення, пам’ять, увага, уява; 
розвиток комунікативних навичок спілкування; створення у дошкільнят позитивного емоційного настрою; 

формувати вміння звільнитися від напруження, скутості; виховання співчутливості, доброзичливості, 
взаємодопомоги та інших позитивних рис характеру. 

Завдання корекційно-розвивальної програми: 
− розширення словникового запасу;  
− формування узагальнюючих понять;  
− формування правильної вимови звуків;  
− розвиток фонематичного слуху й сприйняття;  
− контроль за виразністю мовлення;  

− формування зв’язного мовлення: передавати враження про побачене, про події навколишньої дійсності, 
у логічній послідовності викладати зміст картин або їх серій, складати оповідання-опис; 

− забезпечити успішну адаптацію дітей в групі; 
− розвивати вміння розуміти власний емоційний стан та емоційний стан оточуючих; 
− розвивати позитивне ставлення дітей до однолітків, дружні стосунки між ними; 

Організація занять: заняття проводяться в підгрупах один раз на тиждень. Тривалість заняття 25-30 хвилин.  
Кількість занять: 10 (5 годин). 
Структура занять: вступна частина (привітання, створення позитивно-емоційної атмосфери, налаштування на 

роботу); основна частина (ігри на розвиток мовлення, ігри-перевтілення або ігри-бесіди з обговоренням та аналізом 

ситуації; етичні казки, ігри з елементами малюнкової терапії, музичної терапії); заключна частина (рефлексія 
заняття, прощання). 

Вступна частина заняття містить у собі ритуал вітання, з якого починається кожне заняття. Привітання 
виконує важливу функцію встановлення (на початкових заняттях) або підтвердження (на наступних заняттях) 
емоційно-позитивного контакту «педагог – дитина» і «дитина – дитина», формування в дитини спрямованості на 
однолітка та інтересу до нього. Вітання має бути адресоване кожному учаснику заняття без винятку, підкреслюючи 
тим самим його значимість. Далі може бути проведена розминка, яка є засобом впливу на емоційний стан дітей, 
рівень їхньої активності, виконує важливу функцію налаштування на продуктивну групову діяльність. Розминка 

може проводитися не тільки на початку заняття, але й між окремими вправами у випадку, якщо педагог бачить 
необхідність змінити актуальний емоційний стан учасників групи. 

Основна частина займає більшу частину заняття і за своїм змістом є реалізацією багатофункціональних 
технік, спрямованих на розвиток пізнавальних процесів, на формування соціальних навичок і на динамічний 
розвиток групи. Обов’язковим є послідовність вправ з урахуванням чергування діяльностей, зміни психофізичного 
стану дитини (від рухливого до спокійного, від інтелектуальної гри до релаксаційної техніки; від простого до 
складного). Найбільший розвиваючий ефект досягається не за рахунок збільшення розмаїтості психотехнічних 
прийомів, а за рахунок найбільш повного використання потенційних можливостей кожної з комплексних вправ, 
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включених у заняття. Тобто, ми пропонуємо орієнтувати роботу з дітьми на використання складних, 

багатофункціональних вправ, що дозволяють вирішувати відразу кілька завдань. Наприклад, вправа на розвиток 
уваги може одночасно сприяти виробленню навичок спілкування, згуртованості групи». Якщо вправа повністю 
відпрацьована, але дуже подобається учасникам, її треба включати в роботу групи доти, поки бажання виконувати її 
зберігається.  

Заключна частина заняття – це своєрідне підбиття підсумків, рефлексія, виявлення емоційного стану на 
кінець заняття. Для підбиття підсумків наприкінці проводиться обговорення заняття, обмін враженнями, думками. 
Завершальним етапом є момент прощання. 

Задля досягнення позитивних якісних змін у процесі організації корекційно-розвивальної роботи необхідно 

дотримуватися таких принципів: 

− системності корекційних, профілактичних і розвивальних задач; 

− єдності діагностики та корекції; 

− діяльнісний принцип корекції; 

− врахування вікових та індивідуальних особливостей дитини; 

− комплексності методів психологічного впливу [1, с. 64]. 
При складанні корекційно-розвивальної програми ми дотримувались таких вимог: 

− чітко сформулювали основну мету корекційно-розвивальної роботи; 

− виділили коло завдань, які конкретизували основну мету; 

− визначили зміст корекційних занять, враховуючи структуру дефекту та індивідуальні особливості дітей; 

− визначили форму роботи з дітьми (групова); 

− підібрали відповідні методи й техніки із врахуванням вікових, інтелектуальних та фізичних 
можливостей дитини; 

− підготували приміщення, необхідне обладнання та матеріали. 
Продуктивність роботи залежить від алгоритму дій. Тому практичні рекомендації на кожному етапі 

корекційної роботи будуть відрізнятися за своєю метою та завданнями.  
Перший етап – це створення групи та знайомство. На цьому етапі важливим є створення атмосфери групової 

довіри й прийняття (учасники по черзі знайомляться, розповідають про себе. Аби знизити рівень занепокоєності, 
напруги, пасивності, педагог може запропонувати певні способи (вправи) знайомства). 

Другий етап характеризується формуванням групової згуртованості як найважливішої умови її 

функціонування. Поступово складається атмосфера взаємної емоційної привабливості учасників, виникає підтримка 
(педагог використовує спеціальні вправи, які сприяють розвиткові довіри в учасників групи). 

Третій етап – це період активно працюючої групи. На цьому етапі діти виконують різноманітні завдання, 
запропоновані педагогом. Тут відбувається розвиток усіх пізнавальних процесів, розвиток комунікативних навичок, 
вміння працювати гуртом, виникає повага один до одного, розвиток зв’язного мовлення. 

На четвертому, заключному етапі робота групи вирізняється тісною згуртованістю, значним терапевтичним 
та коригуючим потенціалом, обов’язковим виконанням групових норм, високою інтенсивністю міжособистісного 
спілкування. У кінці заняття обов’язковим є підбиття підсумків роботи групи. Проведення релаксаційних вправ, 

ритуал прощання. 
Ефективна робота в інклюзивній групі охоплює послідовні дії педагога, наявність чітких правил поведінки, 

передбачуваність в організації середовища та стилі викладання, побудову позитивних стосунків із дитиною. Під час 
корекційної роботи можуть виникати труднощі щодо автоматизації поставлених звуків у зв’язному мовленні, 
оскільки дітям важко зосереджувати увагу на своєму мовленні.  

Педагог має бути «гнучким», терплячим, витривалим і мудрим. Для кращого засвоєння нового навчального 
матеріалу, необхідно розвивати всі психічні процеси. Адже кожний процес не здатний діяти поодиноко, один процес 
не може виконувати свої функції без іншого. Вони взаємопов’язані, тому функціонують як одна система. І як 
правило, у дітей з різною патологією мовлення часто спостерігаються відхилення в тій чи іншій сфері розвитку 

особистості (відхилення як у мовному розвитку, так і в немовних психічних функціях). 
При роботі з гіперактивними дітьми в умовах інклюзивної групи мовлення дорослих має бути неквапливим, 

плавним, правильним і чітким; вчити дітей ділити довгі речення на відрізки (по 3-4 слова), між якими витримувати 
логічні паузи і робити новий вдих; оберігати дитину від контактів із людьми, які мають порушення темпу мовлення; 
не навантажувати мовлення дитини, вимагаючи вимовляти складні фрази, незнайомі й незрозумілі слова, заучувати 
велику кількість віршів, складних за змістом; коли дитина говорить, виправляти її мовленнєві помилки тільки після 
того, як вона закінчить фразу, не забувати хвалити дитину після кожного успіху [2, с. 6]. 

Отже, у процесі апробації корекційно-розвивальної програми з розвитку мовлення гіперактивних дітей-

логопатів в умовах інклюзивної групи розвитку у дітей відбувається розвиток усного мовлення, комунікативних 
вмінь та формування навичок позитивного спілкування.  
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